

从“内伤脾胃，百病由生”探讨肠息肉病机观

陈东方¹, 郑丽红^{2*}

¹黑龙江中医药大学研究生院, 黑龙江 哈尔滨

²黑龙江中医药大学附属第四医院消化内科, 黑龙江 哈尔滨

收稿日期: 2024年11月18日; 录用日期: 2024年12月12日; 发布日期: 2024年12月19日

摘要

“脾胃内伤，百病由生”是《脾胃论》的核心观点，脾胃为后天之本，气血生化之源，脏腑之本，任何因素导致脾胃损伤，脾胃功能失调，失于健运，病由此生，脾胃被伤，为疾病发生的基础。肠息肉病位在肠腑，脾胃与肠生理病理关系密切，其发病不离于脾胃内伤。文章则从“脾胃内伤，百病由生”观点出发，阐述肠息肉发病机制，强调顾护补益脾胃在肠息肉治疗中的重要性。

关键词

肠息肉, 脾胃内伤, 病因病机

Discussion on the Pathogenesis of Intestinal Polyps from the Perspective of “the Internal Injury of Spleen and Stomach Causing Diseases”

Dongfang Chen¹, Lihong Zheng^{2*}

¹Graduate School of Heilongjiang University of Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

²Department of Gastroenterology, The Fourth Affiliated Hospital of Heilongjiang University of Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

Received: Nov. 18th, 2024; accepted: Dec. 12th, 2024; published: Dec. 19th, 2024

Abstract

The theory of “the internal injury of spleen and stomach causing diseases” is the core view of “Spleen

*通讯作者。

and Stomach Theory". Spleen and stomach is the acquired foundation, the source of Qi and blood biochemistry and the foundation of viscera. Any factor leading to spleen and stomach injury and spleen and stomach dysfunction which results in diseases and spleen and stomach injury, is the basis of the occurrence of the disease. Intestinal polyposis is located in intestinal viscera, spleen and stomach is closely related to intestinal physiology and pathology, and its pathogenesis is related to internal injury of spleen and stomach. From the viewpoint of "the internal injury of spleen and stomach causing diseases", the article expounds the pathogenesis of intestinal polyps and emphasizes the importance of protecting and tonifying spleen and stomach in the treatment of intestinal polyps.

Keywords

Intestinal Polyps, Internal Injury of Spleen and Stomach, Etiology and Pathogenesis

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

肠息肉是肠黏膜向肠腔内突起产生的实质性病变, 根据病理类型可分为腺瘤性息肉、错构瘤性息肉、炎症性息肉以及增生性息肉 4 个类别[1]。增生性息肉和炎症性息肉一般作为良性病变, 引起肿瘤的概率较小。而腺瘤性肠息肉作为一种癌前病变, 在其发展初期若未加以干涉和处理, 可能会发展成结直肠肿瘤, 患者预后较差[2]。内镜下息肉切除术是肠息肉治疗的主要措施。然而, 息肉经常复发, 复发率为 20%~50%。多种因素都可能导致息肉复发。患者的性别、生活方式(例如, 吸烟或饮酒习惯、饮食习惯)、年龄、息肉的生长部位、数量、大小和病理类型是息肉复发的潜在危险因素。遗传和环境因素, 如基因多态性、生活环境, 以及息肉切除术的程序也是肠息肉复发相关的危险因素和潜在机制[3]。近年来不少学者对肠息肉进行研究, 中医中药在调节患者体质, 预防息肉形成, 减少肠息肉复发方面疗效显著。本文欲从《脾胃论》“内伤脾胃, 百病由生”观点出发, 从脾胃的生理特性与生理功能、病理产物, 脾胃对各脏腑的影响, 探析肠息肉的发病机制, 强调脾胃内伤在肠息肉形成过程中的重要影响, 以期为中医治疗和预防肠息肉形成, 减少肠息肉复发提供有益参考。

2. “内伤脾胃, 百病由生”理论概述

2.1. “内伤脾胃, 百病由生”理论溯源与解析

《黄帝内经》作为我国最早的医学典籍, 对脾胃的生理病理及在人体中的作用进行了大量的阐述。《素问·太阴阳明论》言: “脾与胃以膜相连耳”[4], 从解剖位置上说明了二者同居中焦, 关系密切; 《素问·太阴阳明论》云: “足太阴者三阴也, 其脉贯胃属脾络噦……故为胃行其津液”, 进一步指出脾与胃通过经络相连接, 脾为胃之里, 胃为脾之表; 《素问·经脉别论》云: “饮入于胃, 游溢精气, 上输于脾……合于四时五脏阴阳, 揆度以为常也”, 较为全面地说明了脾胃“居中央, 以灌四旁”的生理功能。脾升胃降, 二者相互配合, 运化水谷精微, 转输至肺, 肺宣发肃降, 将水谷精微下纳于肾, 外达皮毛肌腠; 《素问·平人气象论》言: “平人之常气禀于胃……人无胃气曰逆, 逆者死”, 明确了胃气对生机的重要性; 至金元时期, 李东垣在师学张元素及《黄帝内经》等学术思想的基础上创作《脾胃论》, 并提出“内伤脾胃, 百病由生”的学术观点。他在《脾胃论》中云[5]: “真气又名元气, 乃先身生之精气也, 非胃气不能滋之”、“脾胃之气既伤, 而元气亦不能充, 而诸病之所由生也”, 阐述了脾胃的重要性。同

时, 其又从“阳气恶烦劳”“阳精所降”“胆气不升”“气或乖错”和“外邪因虚伤人”5个角度说明了诸病生于“内伤脾胃”的原因[6], 故在治疗上注重补益脾胃、顾护元气。

2.2. “内伤脾胃, 百病由生”的理论意义

“内伤脾胃, 百病由生”的学术观点对后世影响巨大。一方面, 李东垣据其观点在《脾胃论》中提出“补中益气”“升阳散火”“升阳除湿”“甘温除热”等治疗大法, 至今仍在临床广为应用, 对后世医家论治脾胃疾病具有重要的指导意义。另一方面, 脾胃居于中焦, 为气机升降之枢纽, 与各脏腑联系密切, 其上连心肺, 下及肝肾, 疾病治疗时, 从脾胃入手多可收效。现代医家已有从脾胃论治特发性不育、慢性阻塞性肺疾病、急性周围性面瘫等疾病的研究[7]-[9]。总之, 后世医家据“内伤脾胃, 百病由生”的理论广泛论治各种内科杂病。

3. 肠息肉中医探析

中医学中并无“肠息肉”病名的记载, 《灵枢·水胀》中曰: “寒气客于肠外……息肉乃生。”在相关文献中“肠息肉”被称为“息肉痔”“悬胆痔”“瘰疬”“肠溜”等病名。有学者认为“肠溜”更加符合中医理论体系, 可以考虑作为肠息肉的中医病名[10]。肠息肉的中医辨证分型主要分为脾虚湿瘀证、肠道湿热证和气滞血瘀证等。其病位在大肠与脾胃, 涉及肝肾。其病因主要与感受外邪、饮食不节、机体正气虚损、情志内伤等有关。对于该病的病机, 医家们有不同的认识: 丹波元简《灵枢识·水胀篇第五十七》曰“肠中垢滓, 凝聚生息肉, 犹湿气蒸郁……肠覃”, 认为肠息肉的形成成为湿热所致; 冯兆张《冯氏锦囊秘录·杂症大小合参卷十三》言: “癖者, 是因积得之, 其症……则顽结不散, 有类痞状”, 指出有形实邪久恋, 从而导致疾病发生。其病机特点概而言之为本虚标实, 易于反复, 发病时多以脾虚为本, 寒湿、湿热、湿浊、痰浊、气滞、瘀血等证候要素为标。治疗上以健脾、化积、通腑为要, 配伍时侧重疏肝理肺[11]-[13]。

4. “内伤脾胃, 百病由生”理论与肠息肉形成

4.1. 脾胃虚弱, 发病之本

脾者, 后天之本; 胃者, 水谷之海, 脾胃者, 气血生化之源也。《脾胃论》云: “人赖天阳之气以生, 而此阳气必须化于脾胃”, 人体机能的正常运作皆有赖于脾胃功能的正常发挥。李东垣在《脾胃论》中强调: “脾胃之气既伤, 而元气亦不能充, 而诸病之所由生也”, 脾胃气衰, 水谷之气不足, 人体之根本——元气失其充养, 则脏腑功能失调, 诸病易于发生。《脾胃论》又言: “胃者十二经之源, 水谷之海也, 平则万化安, 病则万化危”“胃气一虚, 脾无所禀受, 则四脏经络皆病”, 由此可见, “胃虚”“脾胃虚”是全身脏腑经络、四肢九窍产生疾病的根本原因。综上, 脾胃虚弱可导致诸多疾病的发生, 故脾虚为肠息肉发病之本[14][15]。

4.2. 有形之邪既成, 发病之标

“阴精所奉, 谓脾胃既和, 谷气上升。”李东垣认为脾胃居中焦, 是气机升降的枢纽。脾气上升, 将运化吸收的水谷精微向上输布, 有助于胃气之通降; 胃气通降, 将受纳之水谷、食糜通降下行, 也有助于脾气之升运。脾胃之气升降相因, 既保证了饮食纳运的正常进行, 又维护着内脏位置的相对恒定, 发挥“清阳出上窍, 浊阴出下窍; 清阳发腠理, 浊阴走五脏; 清阳实四肢, 浊阴归六腑”的正常功能。若脾胃气虚, 升降失司, 则内而五脏六腑, 外而四肢九窍, 都会发生种种病证。脾胃之运化功能失职, 水液滞留, 化为水湿, 聚湿生痰; 脾虚生湿, 湿阻气机而化热, 导致湿热互结; 脾胃气虚, 纳运升降功能失职,

气血运行不畅, 致使瘀血形成。水湿、痰饮、湿热、瘀血等病理产物又可互为致病因素导致肠息肉形成且易于复发, 缠绵难愈。在一项研究中脾虚湿瘀证患者占 45.54%、肠道湿热证占 35.15%、气滞血瘀证占 19.31% [16] [17]。

4.3. 内伤脾胃, 病症繁多

肠息肉初起并无明显症状, 但随后会出现腹痛、腹胀、便秘、腹泻甚至大便出血等症状[18]。以上症状产生的病理机制可用“内伤脾胃, 百病由生”理论加以阐述。李东垣在《脾胃论·脾胃胜衰论》中云: “病脾则怠嗜卧, 四肢不收, 大便泄泻”, 脾病可致困倦无力, 喜好睡眠, 手足散软无力, 大便作泄; 同时, 他还指出“脾胃是人体精气的枢纽”, 气机的升降浮沉依赖于脾胃。如果脾胃的升降作用失常, 肺失宣降, 以致大肠传导失司, 则会便秘; 李东垣云: “肝木妄动……腹中急痛, 此所不胜乘之也”, 肝木为脾土的“所不胜”, 如果肝木妄行, 横制脾胃, 使枢机不利, 气机郁滞, 则会出现腹胀、腹痛之症; 脾为统血之脏, 若脾胃虚弱, 血液失于固摄, 可出现大便便血。综上, 肠息肉虽然症状繁多, 但其病机多与“内伤脾胃”联系密切, 故在治疗时不可不着眼于脾胃进行论治[19]。

5. 小结

肠息肉是消化内科常见的疾病之一, 西医以内镜下肠息肉切除术为主, 虽然治疗快捷, 但易于复发。一项荟萃分析显示, 结肠息肉切除后 1~5 年的复发率分别为 37%、47%、41%、48%、60% [20]。与西医镜下治疗相比, 中医药在本病的治疗和预防方面表现出显著的标本同治的特点。根据“脾胃内伤, 百病由生”理论, 中医在治疗本病时从中焦脾胃出发, 根据肠息肉形成的病因病机, 坚持温中健脾, 祛湿化痰; 行气健脾, 清热燥湿; 益气健脾, 活血化瘀; 健脾和胃, 化浊解毒; 调理脾胃, 本邪兼顾等治法相结合, 补而不滞, 祛而不留, 攻而不伤正气, 使肠息肉的治疗在临床中取得良好的疗效[16]。由此一来, 从“脾胃内伤, 百病由生”来论述肠息肉的发病尤为重要, 对肠息肉的论治具有指导作用。

致 谢

感谢老师指导及评审专家提供宝贵意见!

基金项目

黑龙江省卫生健康委科技计划项目(20222121021005), 黑龙江省中医药管理局项目(ZHY2022-205)。

参考文献

- [1] Lane, F.R. and Dolejs, S.C. (2022) Management of the Non-Malignant Colorectal Polyp. *The American Journal of Surgery*, **223**, 461-462. <https://doi.org/10.1016/j.amjsurg.2021.09.001>
- [2] 王蕊, 黎晓琴, 张丽娇. 肠息肉患者发病影响因素病例对照研究[J]. 华南预防医学, 2024, 50(3): 255-258.
- [3] Hao, Y., Wang, Y., Qi, M., He, X., Zhu, Y. and Hong, J. (2020) Risk Factors for Recurrent Colorectal Polyps. *Gut and Liver*, **14**, 399-411. <https://doi.org/10.5009/gnl19097>
- [4] 郭霁春. 黄帝内经素问校注[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2020.
- [5] 李杲. 脾胃论[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2019.
- [6] 温永天, 王凤云, 唐旭东, 等. 从肠道菌群探讨“内伤脾胃, 百病由生”的科学内涵[J]. 中华中医药杂志, 2022, 37(8): 4334-4337.
- [7] 党西宇, 路世宽, 李计锋, 等. 基于“内伤脾胃, 百病由生”角度探讨调节肠道微生态治疗特发性不育[J]. 中西医结合研究, 2023, 15(2): 127-130, 140.
- [8] 袁凡毅. 从“内伤脾胃, 百病由生”探讨“培土生金”法调节肠道微生态治疗慢性阻塞性肺疾病[J]. 中西医结合研究, 2023, 15(3): 198-201.

-
- [9] 吴佳卓, 陈雨婷, 黄鹰. 从“脾胃内伤、百病由生”探析急性期周围性面瘫的治疗[J]. 亚太传统医药, 2022, 18(5): 155-158.
- [10] 马树梅, 李薇, 杜冠潮, 等. 大肠息肉的中医病名探讨[J]. 现代中医临床, 2020, 27(2): 47-50.
- [11] 张旭, 韩树堂. 刘沈林教授中医治疗结肠息肉经验撷粹[J]. 天津中医药, 2021, 38(5): 581-585.
- [12] 高康丽, 王睿, 查安生. 大肠息肉患者中医证型分布特点及相关性研究[J]. 安徽中医药大学学报, 2024, 43(3): 13-16.
- [13] 曾夏诗, 樊冬梅. 肠息肉中医证型分布及与大便性状改变相关性研究和危险因素分析[J]. 广州中医药大学学报, 2023, 40(11): 2708-2715.
- [14] 覃艳珍, 税典奎. 基于“阳化气, 阴成形”理论探讨肠息肉的辨治[J]. 广西中医药大学学报, 2023, 26(4): 1-3.
- [15] 白建英, 康立英, 张秀芬, 等. 探讨《脾胃论》中李东垣的“脾胃观”[J]. 中华中医药杂志, 2018, 33(4): 1478-1480.
- [16] 蔡嫣然, 胡镜清, 王传池, 等. 国医大师从脾胃论治内伤杂病拾拣[J]. 环球中医药, 2019, 12(3): 429-432.
- [17] 杨天荣. 李杲“脾胃内伤发病”观与脾胃学说[J]. 北京中医, 1992(5): 38-41.
- [18] 楚永庆, 陈霞, 李力, 等. 160 例大肠息肉患者中医证型与中医体质分布规律研究[J]. 中医杂志, 2021, 62(11): 966-970.
- [19] 谢文英. 李杲《脾胃论》浅析[J]. 中国中医基础医学杂志, 2004, 10(11): 1-3.
- [20] Shi, X., Yang, Z., Wu, Q. and Fan, D. (2017) Colorectal Adenoma Recurrence Rates among Post-Polypectomy Patients in the Placebo-Controlled Groups of Randomized Clinical Trials: A Meta-Analysis. *Oncotarget*, 8, 62371-62381. <https://doi.org/10.18632/oncotarget.18181>